



# 首见五代孤品“永安一五”铁母钱

◎ 河北 王建国



■ 笔者藏“永安一五”铜钱及其放大图

**五**代十国是唐末藩镇割据、混战的继续和发展。中原的五个王朝，前后相继，再加上所谓的十国政权，就形成了全国性的分裂割据局面。

在五代十国之外，还有一个由刘仁恭、刘守光父子建立的割据政权，占据北方幽州达18年（895—913年）之久。当时北方藩镇大多被朱温与李克用吞并，唯独占据幽燕之地的幽州节度使刘仁恭父子实力仍然强大，与朱、李二家形成鼎足之势。

当时的中原政权多变，战争频繁。刘仁恭一时依附于后梁的建立者、中原最大的军阀、背叛黄巢的朱温（后被唐朝赐名为朱全忠），一时又依附于镇压黄巢起义的沙陀部首领李克用。刘仁恭还凭借燕山之险，在今北京房山区大安山建造宫室，有恃无恐。

后来，刘守光因占父妾，被刘仁恭驱走。于是刘守光自称卢龙节度使，率军反叛回来攻打幽州，囚其父，贬其兄。乾化（朱温第二个年号）元年，刘守光在幽州称大燕皇帝，改元应天。次年，李克用之子李存勖遣将来攻，第三年城破，刘守光出逃沧州，途中被擒，斩于太原。

至于永安钱系刘仁恭所铸？还是刘守光所铸？笔者认为乃是刘仁恭、刘守光父子反目前在幽州共同铸造。

刘氏父子所铸永安钱形制厚重，钱文字形粗拙恣肆，可谓别具一格。古钱图谱上所能见到的永安钱有“永安十”、“永安一百”、“永安五百”、“永安一千”共四种，分为铜钱与铁钱两类，基本上是铜少铁多，且铜钱多属铁母钱，为数至寡，稀如星凤。永安钱行用时间短暂，随着刘氏退出历史舞台而销声匿迹了。历史经历了一千多年，为永安钱披上了一层神秘的面纱，后人已经不识它为何时代所铸造的钱币了。

刘守光因占父妾，与其父反目为仇。夺权后刘守光在幽州称大燕皇帝，改元应天，铸造了“应圣元宝”背“拾”、“乾圣元宝”背“百”、“应天元宝”背“万”三种大钱。第三年刘守光即兵败被杀。铸这样的大钱，一是利令智昏，为了加紧搜刮民财；二是因为战争频繁，财政匮乏，才这样滥铸大面值货币。但是，刘守光所铸这三种大钱至为珍稀，传世绝罕，也未见出土，据说存世仅各一枚，实为孤品，无法定价，可惜都在民国初年流入日本。当时由于相关资料的

缺乏，国内对这批钱币的认识反而不甚了了，不明所以。

12世纪中期，金朝海陵王在修建皇宫时曾出土一枚“永安一千”大钱，一时传为神奇，海陵王认为此乃国运昌盛之天意，故特改宫名为“永安宫”。这是第一次发现永安钱。

清朝乾嘉年间，石匠在北京西山掘地得“永安一千”铁钱，有大小两种，房山县农民耕地时也曾得“永安一千”大铁钱。这些永安钱大都落入翁树培、张廷济、鲍康、刘燕庭、戴熙等古钱学者之手。但是对于永安钱的归属，学者们却各持己见，或认为是南唐，或认为是西夏，或认为是北凉，甚至还有人认为是安禄山叛唐后所铸。可谓众说纷纭，莫衷一是。只有翁树培一人提出为刘守光政权铸行的可能性。

20世纪20年代前期，屡次集中出土永安铁钱的地点终于在北京房山县西北的大王山被发现，方若、刘体智等据史籍与地面残存建筑遗迹考证该地为刘仁恭、刘守光父子宫室遗址，从而推定永安系列钱为五代刘燕之物，得到了公众的认同。

1923年秋，钱贩崔季高等结伙带着



# 第一套人民币没有水印只有暗记

■ 陕西 王福生

**笔者**痴迷于收藏，特别对第一套人民币情有独钟。一天，购得一本2008年第6期《收藏界》杂志。当看到87页《新中国的第一套人民币》一文时，对作者提出的第一套人民币中的水印问题有不同的看法。现略述己见，敬请专家批评指正。

笔者曾通过一直在省人行工作过的年长者座谈，查阅了很多资料，认为第一套人民币没有水印，只有暗记。其理由是：

第一套人民币诞生在解放战争的岁月里。从1947年、1948年开始，中国人民解放军已经由战略防御转入了全面进攻的阶段，随着解放战争的顺利推进，解放区不断扩大，新中国即将诞生。第一套人民币的发行为了统一各新老解放区的地方货币，本身就带有明显的替代性、暂时性、过渡性的特征。

解放战争形势发展极快，入关、南下、渡江等均是长驱直入。当时的情况是，解放军打到哪里，人民币就发行到哪里。当时刚解放的城镇乡村，到处仍流通着国民党的货币。为了尽快恢复金融秩序，人民币必须占领市场。加之受当时技术、设备的限制，所发行的12个面额，62种不同版别的纸币全部都没有水印，只是在票面或票背的某些位置做了一些特殊的暗



记。有10个版别还没暗记。笔者收藏的这枚1000元“钱塘江桥”就没暗记，特提供给大家一起来欣赏。 (责编：丁丑)

干粮深入房山县大王山收购永安钱，获永安铜钱数枚，铁钱百余枚。后售予郑家相，郑在铁钱中挑拣了50余枚品相较好的购下，每枚只付了两至三块银元。而在1919年，郑家相在北京向王渭川求购大样“永安一千”铁钱时，仅一枚就付了四十块银元，可见同类钱币出土数量激增对价格影响之大。相对于铁钱而言，永安铜钱的珍贵已不可同日而语了。民国时期，郑家相、罗伯昭及日本人平尾赞平各自收藏有“永安一百”与“永安一千”各一枚，此外，诸葛亮、乔六易、张嗣伯、张季量、马定祥等仅收得“永安一百”铜钱一枚，陈仲璧、郭若愚

各有“永安一千”铜钱一枚。至于“永安一十”与“永安五百”铜钱皆为孤品，旧为戴葆庭收藏，后转归张叔驯，早日流落海外，不知所终。

笔者偶然得到一枚“永安一五”铜钱，在古钱图谱中并无此“永安一五”的记载，属于出谱品，由笔者首次发现，令笔者惊喜异常。

该币直径26.5毫米，孔径6.2毫米，厚2.2毫米，重6.9克。该币为传世熟坑，青黄铜质，自然锈色包浆，品相极为完好。钱文为隐起文，完全符合永安钱文字形粗拙恣肆的风格，且字体、钱廓深峻，钱体厚重，确系铁母钱无疑。但不

知是何时出土，得以流传至今。

在古钱图谱中，“永安一百”、“永安五百”、“永安一千”中的“永安”两字均为右左对读的，只有“永安一十”的“永安”两字是左右对读的。而笔者得到的这枚“永安一五”也是“永安”两字左右对读，与“永安一十”相一致。“永安一五”在永安钱中当为面值最小的了，在古钱图谱中，不仅没有“永安一五”铜钱，甚至连“永安一五”铁钱也没有记载。这说明，笔者得到的这枚“永安一五”铁母钱，可以称得上是孤品了。

(责编：丁丑)